



球迷 或許是這樣子

2015-05-10 記者 郭穎慈 文

小時候第一首在腦海裡留下印象的流行歌，是任賢齊的〈再出發〉，閒來無事就會哼起幾句：「風大兩大太陽大」，這首歌是二〇〇一年第三十四屆世界棒球錦標賽的主題曲，當年的世界盃正好在臺灣進行比賽，中華隊更是卯足全力，順利地將季軍留在臺灣。老球迷總會在茶餘飯後之際將一些明星球員的精湛表現拿出來津津樂道，像是陳金鋒在對戰日本時單場揮出兩支全壘打，這是第一個烙在我腦海裡的，對於運動比賽的美好記憶。

任賢齊的【再出發】當年響遍大街小巷，每次聽到都令人忍不住熱血沸騰起來。

(影片來源/Youtube)

運動比賽 生活中的一部分

老爸是個非常喜歡看球類運動的球迷，只要他一在家，家裡的電視臺幾乎都是鎖定著各大體育臺，中華職棒、NBA、世界盃足球賽，有時還有網球、桌球，從電視機裡在直播的比賽，大概可以判斷現在大概是什麼季節。

因此，從小我也開始耳濡目染，變成了一個小小球迷。我還無法去深究喜歡觀看體育競賽的原因，它就已經成為我生活中的一部分。每天電視一打開，我也會跟我爸一樣，先打開體育臺看一會兒棒球，然後趁著每個半局中間的廣告，轉到另外一個頻道，關心一下田壘今天的表現。每天翻開報紙的第一件事，就是先去找體育版，然後隨著自己支持球隊的輸贏和球員的表現而心情起伏。國小的時候總愛跟隔壁座位的男同學爭執，到底兄弟象和興農牛哪一隊比較強，彭政閔和張泰山誰比較厲害，直到打國際賽的時候卻不約而同地有「一起為中華隊加油」的共識。

看球與打球 不同感受

不過，喜歡看人打球和自己上場比賽，是截然不同的兩回事。或許是我死忠球迷的形象太過深植人心，我非常容易被誤以為每個運動項目都很拿手，大隊接力總會被安排在要卡位搶跑道的位；國中連續三年的三對三鬥牛賽我都全勤出賽（但是三年都第一場就慘敗，有一年還不小心折到手指，讓我到現在都無法伸直左手的無名指）；大學一年級和同學組隊打新生盃排球賽還拿了冠軍，或許是腎上腺素總會在關鍵的時刻適時地分泌，讓我的表現感覺還差強人意，不至於辜負大家的期望，但是我的運動神經真的沒有想像中的那麼發達。

但自己體驗過當一個選手的辛苦之後，就越發地對無論在哪項運動奮戰的運動員們肅然起敬，他們在每場比賽都必須拚盡自己的全力，只為了贏得一份榮耀。嘗過站在場上的那份緊張感，也體會過贏得勝利的美好，這也讓我更加地對運動這個領域深深著迷。

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 友善環境 清大綠市集
- 高空傳奇 鋼索上的夢想
- 二手書 消費行為大剖析

總編輯的話 / 張薇



本期為嗶報二一四期，共有19篇稿件，共計電視專題一篇，新聞圖表四篇，文字八篇，動畫一則，以及五則廣播。

本期頭題王 / 陳思寧



哈囉，我是陳思寧。生活緊湊，難免追隨著消逝的時間，在所有辛勞過後，我喜歡以自己的步調認真享受，多看、多觀察身邊的人事物，戴上一副耳機、輕便的小包包，隨著心情，讓閒情逸致的散步變成豐富的個人小旅行。

本期疾速王 / 王彥琪



我 王彥琪，綽號 Abby~！最近想要減肥，但是這樣就不能盡興的吃媽媽煮的飯，所以我還是決定當個胖子，把握每一次媽媽煮的飯！喜歡和大家一起的感覺，和一群人一起做熱愛的事情，然後勇往直前，然...

本期熱門排行



人為的迫害 石虎絕種危機
王彥琪 / 文化現象



建設纜車 找出核心價值
陳思寧 / 文化現象



游出興趣 泳奪交大首金
許鴻財 / 人物



勇往直前 和菓子女孩
簡品心 / 人物



國片票房 誰來買單
沈祖廷 / 文化現象



我們在大一新生盃女子排球賽中拿下了冠軍，
因為隊友很強，讓我也能共享勝利的滋味。（照片來源／吳建勳提供）

時間 對球迷的殘酷

運動是活力四射的，但有時運動對我來說，卻是充滿著令人無奈的滄桑感。小時候最常成為我和同學論辯主題的職棒人氣球隊兄弟象和興農牛，都已經轉手給不同的企業主，徹底改頭換面，變成有些陌生的樣子。被我視為人生中第一個偶像的一位棒球員張家浩在因傷所苦，不得不選擇高掛球鞋退休之後，現在則淡出了棒球圈，成為一個房屋仲介。除了他之外，還有很多球員因為很多因素黯然離開了球場：受傷、年紀大了體力下滑，或者拿不出好表現，位置慢慢地被新人所取代，縱使明白這是職業運動必然的過程，身為球迷卻還是忍不住替老球員感到心酸。

不只是棒球，二〇一四年的世界盃足球賽，就有幾個四年前看過的熟面孔已經不在國家隊裡了；偶爾看場超級籃球聯賽的轉播，卻發現自己熟悉的球員幾乎都已經退役，或者像是前臺灣啤酒隊的得分後衛「野獸」林志傑，轉戰中國另尋出路，看著電視機上的新面孔在球場上奔馳，忽然有種不勝唏噓之感。

雖然有句話叫「舊的不去，新的不來」，但時間對於運動員和球迷來說，都殘酷無比。就像當我想試著告訴支持義大犀牛的朋友，他們的前身興農牛隊在十年前所創造的二連霸王朝，那段過去是多麼的精彩迷人時，朋友卻用一種「你在說什麼歷史故事」的有趣表情看著我，明明只過了十年，卻什麼都變了樣子。



職棒十五、十六年，興農牛隊在當時蟬聯總冠軍，
現在想起來卻已經像是上輩子的事情了。（圖片來源／中時電子報）

關於球迷的人生態度

我還是會忍不住開始懷念起張家浩穿著球衣的樣子，綽號「紅猴」的他，在球場上靈活自在、蹦蹦跳跳的，就像一隻活潑好動的猴子一樣。最令我回味無窮的一場比賽是在中華職棒十五年的總冠軍戰第七戰，統一獅和張家浩所屬的興農牛隊在前六戰各贏三場戰成平手，第七戰的九局上半兩出局時，雙方依然以六比六不分軒輊，對手決定保送較有可能擊出安打的上一棒，選擇和他做正面對決，張家浩適時地敲出了一支超前比分的關鍵安打，就此奠定了興農牛隊的勝利。

當天張家浩陷入了小低潮，狀況並不是很好，但最後還是敲出了致勝的一擊，他在接受賽後訪問的時候曾說：「我已經被看不起了，不能再讓他們看不起下去！」在正確的時候擊出適時一擊，比什麼都還重要。這後來也影響了我的價值觀，我是個不輕易服輸的人，常常花很多努力在一件事情上，卻沒有得到太大的成效，或許就是因為時機不對。如果試著等待機會，隨時準備好伺機而動，說不定就能夠出奇制勝。

張家浩在當時的適時一擊，替興農牛隊打回勝利，他當時受訪的時候笑說：
「安打不用多，一支就夠了！」這句話令我印象深刻，也改變了我對許多事的態度。
(影片來源/YouTube)

我喜歡欣賞球賽，感受支持球隊勝利的喜悅，體會精彩賽事的魅力，為球員的努力加油吶喊，還有許多在生活中找不到答案的難題，或許都能從球場上，得到最佳解答。



小小瓶身 封存美好瞬間

香水的玻璃瓶身內，封裝著植物萃取出來的芳香，更成功複製了電子訊號無法模擬的嗅覺感動。



當這些年 變成那幾年

有人說，天時、地利、人和是成功的三要素，但仔細想想，這些或許也關係著人與人之間的緣分深淺。

▲TOP